



宁波外国语学校的叶晶晶老师和学生拥抱。
记者 刘波 摄

为祝福爱徒，新婚女老师特意穿了一条喜气的裙子 为圆名校梦，41岁的他再上考场被误认是学生家长 高考第一天 满满都是爱

昨日上午9:00，2014年全国高考拉开帷幕。我市4.35万余名考生在38个考点1564个考场参加考试。高考第一天，全市高考整体平稳顺利进行。记者在现场看到，考生在迎接人生一次重大挑战之际，考场内外更感受到浓浓的爱意与感动。

记者 李臻

平时严肃的美女教师给学生拥抱

上午7点半，记者赶到效实中学考点，已有考生在家长的陪同下陆续到达。

令记者感动的是，早有老师等候在场外，看到自己班中的学生过来，老师们都迎上去，递上准考证，轻声细语嘱托几句。

其中一位年轻女老师引起了记者注意。她长发披肩，一袭紫红色连衣裙，在递上准考证的同时，给每位考生一个拥抱。

“我想让学生不要太紧张。”这位老师叫叶晶晶，来自宁波外国语学校，“我前几天刚结婚，为祝福班上的32名学生能考出好成绩，今天特意挑了这条喜气的裙子，希望他们能从我这新娘子身上沾点喜气。”

叶老师的拥抱让同学们既温馨也有点意外。一位同学告诉记者：“叶老师平时上课可严肃了，对大家可严格了，没想到，今天美女老师向同学们展现了温情脉脉的另一面。”同学们纷纷表示，谢谢叶老师，他们一定好好考。

保送生为同学加油鼓劲

“加油！”“来，吃块巧克力。”在候考现场，“一红一绿”两女生穿梭在人群中，分发着巧克力。她们是效实中学高三创新班的学生，她们不用参加高考，而是专门来为同学加油的。

穿红T恤的陈心谥获得全国中学生生物竞赛一等奖，已保送清华大学生物科学专业；穿绿T恤的陈一方也成功申请到美国南加州大学工程专业。“虽然我们不用参加高考，但我也挺紧张的，希望同学们都能考出好成绩。”陈心谥告诉记者。

她们的班主任自豪地告诉记者，今年全班34名同学参加

高考，“孩子们都很优秀，有20个已经被清华、复旦、上海交大等高校预录取，大家只要正常发挥，都能上心仪的学校。”

“我不是家长，我是考生”

昨日8点左右，头戴深色帽子，身穿米色短袖，一手拿西装外套，一手拿文件袋的一位中年男子正打算进入李惠利中学考场。

“您好，家长不可以进。”保安对他说道。男子用手压了压帽子，不紧不慢地拿出准考证，递给保安：“我不是家长，我是考生。”放行后，这位考生并不像其他考生一样站在树荫下等候进场，相反，他径直走进了教学楼。

据了解，这位考生是今年宁波年龄最大的一位考生，1973年出生。年轻时，曾上过大学，但是毕业后工作一直不顺心。他心里一直有个北大、清华梦。前两年也曾参加高考，但是，他并没有考上心仪的大学。因此，昨日他再次参加高考，希望能圆自己的名校梦想。

看到这样的大龄考生参加考试，在边上等候的家长很佩服，说：能坚持自己的梦想，对于现在的人来说，真不容易。

■相关新闻

我市启用两个备用考场

记者昨日获悉，在城区的一个考点上，有一名考生在上午第一场考试中出现头晕、胸闷等情况。为不影响其他考生考试，下午，考点申请启用备用考场。不过，该考生下午的身体情况还不错。

另外一个备用考场在余姚职教中心学校，因为有两个患了肺结核的学生，按照规定，需要和其他学生分开考试。

名师分析高考作文

如何面对“门与路”的哲学叩问？

桂维诚老师分享浙江高考作文心得

宁波万里国际学校的桂维诚老师是商报读者的老朋友了。前年在高考前10天，他在东南商报上看到刊登的《坐在路边鼓掌的人》博文，在校园网上转载，并向学生和老师们推介。而这与当年浙江高考作文命题一模一样，引发大家的广泛关注。2013年高考作文题揭晓后，桂老师又特为商报撰文，颇受考生与家长欢迎。

昨日，桂老师在获悉高考作文后，围绕今年浙江卷高考作文命题，与大家分享心得体会。



桂维诚

今年浙江高考作文题为：门与路永远相连，门是路的终点，也是路的起点，它可以挡住你的脚步，也可以让你走向世界。大学的门，一边连接已知，一边通向未知，学习、探索、创造，是它的通行证；大学的路，从过去到未来，无数脚印在此交集，有的很浅，有的很深。综合上述材料，结合你的所思所感，写一篇不少于800字的作文。（以正式公布为准）

考量浙江省高考作文，从2010年的“角色转换之间”到2011年的“我的时间”，2012年的“坐在路边鼓掌的人”，直至2013年“三句话看童心”——近年来，命题导向比较明确，都是与成长有关的现实意义的价值思考，十分贴近当代中学生的思想观念和生活实际，激活学生库存的知识和经验，培养学生的创新精神和关注现实的认知观，引导学生展示心灵的真善美和思维的开阔性和多样性，要求对文化传承、进取励志、成长感悟、沟通感恩等方面的价值观和情感体验进行个性化的表述。

浙江省这几年的高考作文，审题的难度都不大，所以，考生应该着力于积累素材，写出自己的真情实感，如果涉及对现实社会和个人修养的观照和反思，应有一定的深度，尤其要有独到的见解。

如果对照今年的浙江高考作文题，可以看出基本还是沿袭近几年一贯的命题思路，十分注重学生成长感悟的人

文挖掘。这是一道十分难得的好题目，接地气，有深度。特别是提到“大学的门”，跟考生们息息相关，能够引发他们对现实的价值思考。许多高中毕业生对于即将跨入大学之门后的前行之路，实际上是很茫然的。据笔者对许多考生的了解，他们对为什么读大学，读什么专业大多是不甚了解的，甚至在优秀生中也同样存在着这种困惑。

浙江教育界当下推出的课程改革和特色示范高中的评选，正是直面教育问题的深度改革，因而得到了广大师生和家长的欢迎。让学生在高中阶段就应对自己未来的发展方向学会选择，唤起兴趣，热爱专业，这对提高大学教育的有效性，促进学生的可持续发展是至关重要的。

浙江今年的高考作文直接向考生提出“门与路”的哲学思考，是有着十分重要的现实意义的。如果今天你把高考作为“敲门砖”去叩开了“大学之门”，那么，你是否思考过“大学的门，一边连接已知，一边通向未知，学习、探索、创造，是它的通行证；大学的路，从过去到未来，无数脚印在此交集，有的很浅，有的很深……”

借着谈论今年浙江高考作文题目的由头，呼吁语文教师一定要重视学生的阅读指导，注重人类文明、人文素养、公民素养的滋润熏陶。再高超的写作技巧，也掩盖不了思想的苍白；唯有让学生“心有所思”，才能真正做到“我手写我心”！

记者 李臻 整理



两个考生一起送
自家儿子送半程
别家考生送全程



大益茶公司为考生及家长提供服务。

记者 徐文杰 摄

昨天高考首日，由东南商报、滴滴打车和出租车协会联合发起的150辆“爱心送考”出租车一早准时上路，接送需要帮助的考生。的哥的姐们还自掏腰包，为考生买了鲜花、巧克力、矿泉水、清凉油等，明股、长生、锋达等文明车队的接考司机每人为考生亲笔书写贺卡，祝福、鼓励考生。

俞国良，鄞汽文明车队队长。今年，他的儿子俞旭东也参加高考。从小学三年级起，旭东见证了父亲10年的爱心送考历程。昨天一早，俞国良带着鲜花出发，去孔浦接考生汪同学，旭东自己坐公交到鄞州中学考点参加考试。这是父子早就约定好的。

出门前，俞国良看着儿子独自吃早餐很内疚。旭东却很懂事，他事后告诉记者：“父亲去照顾更有需要帮助的考生，是很有意义的。”

长生文明车队的严锡军师傅家住鄞州横街，儿子今年也参加高考，考场在鄞州中学。严师傅接送的考生陆同学住在联丰南区，考场在宁波三中。前晚，严师傅与儿子沟通后，得到了儿子的支持。昨天一早严师傅载上儿子，从家出发开车到石碶轻纺城公交车站，让儿子转坐公交前往鄞州中学考点，然后再开车到联丰南区，接陆同学到宁波三中考点。

市出租汽车协会秘书长李国范表示，俞国良、严锡军等的哥的姐们用实际行动为“爱心送考”作出了最好注解。

此外，爱心茶企宁波富安茶业公司也在李惠利中学考点门口设立了清凉茶棚，考生和家长都可以歇歇脚喝上一杯温润的大益普洱茶。

记者 范洪 通讯员 方新年 刘小哲

高考首日交通良好 考生求助明显减少

记者从市交警部门了解到，高考首日，我市交通情况良好，和往年相比，考生的求助明显减少。

昨天上午7点半左右，记者驱车前往海曙白杨街的效实中学考点，沿途畅通。车辆在行驶到苍松路时，道路两边已停满了送考车辆，但秩序井然。苍松路和白杨街路口偶有出现车辆排队，但等候时间不长。

据了解，早上6点半，第一批执勤交警就已到岗，劝离停放在考点附近路边过夜的车辆，保证路面的畅通，并为送考车辆腾出尽可能多的停车位。早上8点左右，大批考生抵达考场。送考车辆也都能即停即走。

记者从市交警部门了解到，昨天早上，市区道路交通流量较平日同时段下降三成。

市交警部门预计明天早高峰交通流量会有所增加，要参加考试的考生和家长请提前做好准备。

通讯员 陆明光 记者 石承承 张貽富